	UỶ BAN NHÂN DÂN

TỈNH SƠN LA

Số: 03/CT-UBND
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Sơn La, ngày 19  tháng 02 năm 2016


CHỈ THỊ
Về việc triển khai thi hành

Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật

Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 80/2015/QH13 (sau đây gọi là Luật) đã được Quốc hội khóa XIII thông qua tại kỳ họp thứ  9 ngày 22 tháng 6 năm 2015, có hiệu lực thi hành từ ngày 01 tháng 7 năm 2016, thay thế cho Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật số 17/2008/QH12 năm 2008 và Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân số 31/2004/QH11 năm 2004. Ngày 19 tháng 11 năm 2015, Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị số 28/CT-TTg về việc triển khai thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Nhằm thực hiện nghiêm túc, có hiệu quả Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật và nâng cao chất lượng xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh Chỉ thị:

1. Giám đốc các Sở, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm:

a) Tổ chức thực hiện nghiêm túc Quyết định số 2589/QĐ-UBND ngày 29 tháng 10 năm 2015 của Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch triển khai thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh; quán triệt nội dung và tinh thần các quy định của Luật bằng các hình thức, biện pháp phù hợp đối với cán bộ, công chức trong cơ quan, đơn vị;

b) Xác định công tác xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật là một trong các nhiệm vụ quan trọng hàng đầu trong chương trình công tác của cơ quan, đơn vị. Tập trung các nguồn lực để nâng cao chất lượng đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, chất lượng soạn thảo, ban hành văn bản quy phạm pháp luật;

c) Trực tiếp chỉ đạo công tác xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và chịu trách nhiệm về chất lượng, tiến độ, tính hợp hiến hợp pháp, tính thống nhất với hệ thống pháp luật của các văn bản quy phạm pháp luật ban hành;

d) Bảo đảm các điều kiện cần thiết cho công tác xây dựng chính sách, soạn thảo văn bản quy phạm pháp luật; mở chuyên trang lấy ý kiến rộng rãi vào dự thảo văn bản quy phạm pháp luật trên Website của cơ quan, đơn vị xây dựng dự thảo; trang bị các phương tiện kỹ thuật, công nghệ thông tin để đáp ứng kịp thời, hiệu quả các yêu cầu tiếp cận, nghiên cứu và xử lý thông tin nhằm phục vụ tốt công tác soạn thảo, thẩm định, thẩm tra, rà soát, hệ thống hóa, kiểm tra, xử lý văn bản quy phạm pháp luật của cơ quan mình;

đ) Kiện toàn đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác xây dựng pháp luật, pháp chế theo hướng chuyên nghiệp; điều động, luân chuyển cán bộ, công chức đáp ứng đủ năng lực, trình độ để làm công tác xây dựng pháp luật, đảm bảo đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác xây dựng pháp luật, pháp chế và có năng lực, trình độ phù hợp với yêu cầu, nhiệm vụ được giao.

e) Thực hiện rà soát các Chỉ thị quy phạm pháp luật, các quy định thủ tục hành chính đã được ban hành.

Giám đốc các sở, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thực hiện rà soát các Chỉ thị quy phạm pháp luật đã tham mưu cho Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành, đề xuất bãi bỏ, thay thế bằng các văn bản phù hợp; rà soát các quy định thủ tục hành chính đã được ban hành trong các văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh, đề nghị các cơ quan có thẩm quyền bãi bỏ phù hợp với quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố chỉ đạo rà soát các Chỉ thị thị quy phạm pháp luật do Ủy ban nhân dân huyện, thành phố và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn ban hành để bãi bỏ, thay thế bằng các văn bản phù hợp; rà soát các quy định thủ tục hành chính đã được ban hành trong các văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân cấp huyện, cấp xã để bãi bỏ, đề nghị các cơ quan có thẩm quyền bãi bỏ phù hợp với quy định của Luật ban hành văn bản quy phạm pháp luật.

2. Giám đốc Sở Tư pháp có trách nhiệm:

a) Chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; Ủy ban nhân dân huyện, thành phố hướng dẫn nghiệp vụ về xây dựng, soạn thảo, thẩm định, rà soát, kiểm tra, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật và đánh giá việc thi hành văn bản quy phạm pháp luật;

b) Chủ trì, phối hợp với Sở Tài chính, Sở Nội vụ thẩm định đề nghị xây dựng Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh do Ủy ban nhân dân tỉnh trình; thẩm định dự thảo văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân tỉnh, Ủy ban nhân dân tỉnh;

c) Chủ trì, phối hợp với Sở Nội vụ, Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị hình thức xử lý trách nhiệm đối với người đứng đầu cơ quan, đơn vị chủ trì soạn thảo, trình, ban hành văn bản quy phạm pháp luật trong trường hợp dự thảo văn bản được phân công thực hiện không bảo đảm về chất lượng, chậm tiến độ, không bảo đảm tính hợp hiến, tính hợp pháp, tính thống nhất với hệ thống pháp luật.

3. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh có trách nhiệm:

a) Tăng cường công tác thẩm tra việc tuân thủ trình tự, thủ tục soạn thảo và hồ sơ đối với đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật, dự thảo văn bản quy phạm pháp luật trình Ủy ban nhân dân tỉnh; không tiếp nhận xử lý trình Ủy ban nhân dân tỉnh đối với đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và các dự thảo văn bản quy phạm pháp luật chưa đủ các tài liệu trong hồ sơ hoặc hồ sơ gửi không đúng thời hạn theo quy định của Luật.
b) Chủ trì, phối hợp với cơ quan chủ trì soạn thảo, Sở Tư pháp và các cơ quan liên quan để thống nhất giải quyết những vấn đề còn có ý kiến khác nhau giữa các sở, ban, ngành trong đề nghị xây dựng văn bản quy phạm pháp luật và nội dung của dự thảo văn bản quy phạm pháp luật trước khi trình Ủy ban nhân dân tỉnh;

c) Phối hợp với Sở Tư pháp thường xuyên theo dõi, đôn đốc, kiểm tra, báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh tiến độ, khó khăn, vướng mắc trong việc xây dựng, ban hành văn bản quy phạm pháp luật của tỉnh.

4. Giám đốc Sở Nội vụ có trách nhiệm:

a) Tham gia thẩm định đề nghị xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh do Ủy ban nhân dân tỉnh trình.

b) Chủ trì, phối hợp với các sở, ban, ngành hướng dẫn kiện toàn cơ cấu, tổ chức, bộ máy, điều động, luân chuyển, bố trí đủ nguồn nhân lực có chất lượng nhằm bảo đảm thực hiện công tác xây dựng, soạn thảo, thẩm định, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật.

5. Giám đốc Sở Tài chính có trách nhiệm:

a) Tham gia thẩm định đề nghị xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh do Ủy ban nhân dân tỉnh trình.

b) Bố trí đủ kinh phí cho các hoạt động xây dựng, soạn thảo, thẩm định, thẩm tra dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn tỉnh.

6. Giám đốc Sở Thông tin và Truyền thông có trách nhiệm:

Thực hiện lập, vận hành chuyên mục lấy ý kiến trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để tiếp nhận ý kiến đóng góp của cơ quan, tổ chức, cá nhân về chính sách trong đề nghị xây dựng nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh, ý kiến đóng góp xây dựng văn bản quy phạm pháp luật của Hội đồng nhân dân, Ủy ban nhân dân tỉnh.

7. Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm:

a) Bảo đảm đủ kinh phí cho các hoạt động xây dựng, soạn thảo, thẩm định, thẩm tra dự thảo văn bản quy phạm pháp luật, kiểm tra, rà soát, hệ thống hóa văn bản quy phạm pháp luật và hoàn thiện hệ thống văn bản quy phạm pháp luật trên địa bàn.

b) Kiện toàn đội ngũ cán bộ, công chức của Phòng Tư pháp; điều động, luân chuyển cán bộ, công chức có năng lực, trình độ để làm công tác xây dựng pháp luật, đảm bảo cán bộ, công chức làm công tác xây dựng pháp luật có đủ năng lực, trình độ theo yêu cầu.

c) Chỉ đạo Hội đồng nhân dân và Ủy ban nhân dân các xã, phường, thị trấn thuộc địa phương mình triển khai thi hành Luật nghiêm túc và có hiệu quả.
8. Chánh Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh; Giám đốc các sở, Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh; Chủ tịch Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố có trách nhiệm thực hiện Chỉ thị này.

Sở Tư pháp chủ trì, phối hợp với Văn phòng Ủy ban nhân dân tỉnh theo dõi, đôn đốc và kiểm tra việc thực hiện Chỉ thị này, kịp thời báo cáo Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh./.
	 Nơi nhận:
- Văn phòng Chính phủ (b/c);

- Bộ Tư pháp (b/c);

- Thường trực tỉnh ủy(b/c); 

- Thường trực HĐND tỉnh(b/c);

- Thường trực UBND tỉnh;

- Thường trực UBMTTQVN tỉnh;

- Văn phòng UBND tỉnh;

- Các sở, cơ quan, đơn vị thuộc UBND tỉnh;

- UBND các huyện, thành phố;
- Cổng thông tin điện tử tỉnh; 

- Trung tâm Công báo tỉnh;

- Lưu: VT, NC, MH, (120b)
	CHỦ TỊCH


(Đã ký)


Cầm Ngọc Minh
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