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CHỈ THỊ

Về nâng cao chất lượng tín dụng và xử lý nợ xấu


Thực hiện Nghị quyết số 77/2014/QH13 ngày 10 tháng 11 năm 2014 của Quốc hội về phát triển kinh tế - xã hội năm 2015, Nghị quyết số 01/NQ-CP ngày 03 tháng 01 năm 2015 của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu chỉ đạo điều hành thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội và dự toán ngân sách nhà nước năm 2015, Nghị quyết số 94/2014/NQ-HĐND ngày 04 tháng 12 năm 2014 của HĐND tỉnh về mục tiêu, nhiệm vụ và các nhóm giải pháp chủ yếu phát triển kinh tế - xã hội, bảo đảm quốc phòng - an ninh năm 2015, Chỉ thị số 01/CT-NHNN ngày 27 tháng 01 năm 2015 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam về tổ chức thực hiện chính sách tiền tệ và đảm bảo hoạt động ngân hàng an toàn hiệu quả năm 2015. Các cấp, các ngành đã thường xuyên quan tâm chỉ đạo nâng cao chất lượng tín dụng và xử lý nợ xấu, góp phần tích cực vào kết quả phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh thời gian qua. Tuy nhiên, đến hết năm 2014, tổng số nợ xấu tại các tổ chức tín dụng trên địa bàn là 184 tỷ đồng (nội bảng 56 tỷ đồng, nợ đang theo dõi ngoại bảng 128 tỷ đồng), tỷ lệ nợ xấu 1,07% tổng dư nợ trong và ngoài bảng. Tổng số tiền lãi hệ thống ngân hàng chưa thu được là 189 tỷ đồng. Nguyên nhân dẫn đến nợ xấu đang cao là do một doanh nghiệp trên địa bàn làm ăn thua lỗ, năng lực quản trị kinh doanh kém hiệu quả, một số doanh nghiệp không duy trì được hoạt động, một số doanh nghiệp không chấp hành quy định về trả nợ vay.

Để tiếp tục thực hiện tốt các giải pháp nâng cao chất lượng tín dụng và xử lý nợ xấu tại các tổ chức tín dụng trong năm 2015 và những năm tiếp theo. UBND tỉnh yêu cầu các cấp, ngành thực hiện tốt một số nội dung sau:  

I. MỤC TIÊU VÀ NHIỆM VỤ TỔNG QUÁT

1. Thực hiện tốt chính sách tiền tệ và bảo đảm hoạt động ngân hàng an toàn, hiệu quả để góp phần kiểm soát lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, hỗ trợ tăng trưởng kinh tế của tỉnh năm 2015 ở mức tăng 10,5% so với năm 2014, giảm tỷ lệ hộ nghèo xuống còn 23%; đảm bảo thanh khoản của tổ chức tín dụng, duy trì ổn định mặt bằng lãi suất, phấn đấu giảm mặt bằng lãi suất cho vay trung, dài hạn thêm từ 1%/năm đến 1,5%/năm. Năm 2015 định hướng tín dụng tăng khoảng 13 - 15%; ổn định thị trường về tỷ giá, ngoại tệ và kinh doanh vàng. Thực hiện tốt các giải pháp về tiền tệ và hoạt động ngân hàng để tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp, hợp tác xã và hộ gia đình tiếp cận nguồn vốn tín dụng phục vụ phát triển sản xuất kinh doanh, tạo điều kiện cho các tổ chức tín dụng mở rộng tín dụng đi đôi với an toàn, chất lượng, đảm bảo cung ứng vốn cho nền kinh tế. Ưu tiên tập trung vốn tín dụng cho các lĩnh vực doanh nghiệp nhỏ và vừa, nông nghiệp, nông thôn.

2. Thực hiện tốt công tác thanh tra, kiểm tra, giám sát để đảm bảo hoạt động của hệ thống tổ chức tín dụng an toàn, tuân thủ theo quy định của pháp luật. Thực hiện tốt việc cơ cấu lại các tổ chức tín dụng và xử lý nợ xấu, đảm bảo tỷ lệ nợ xấu ở dưới mức 1%.

II. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP

1. Ngân hàng Nhà nước Việt Nam Chi nhánh tỉnh Sơn La

a) Chủ động đôn đốc, kiểm tra các tổ chức tín dụng trên địa bàn trong  việc thực hiện các giải pháp về tiền tệ và hoạt động ngân hàng năm 2015 theo Chỉ thị số 01/CT-NHNN ngày 27 tháng 01 năm 2015 của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam.

b) Tổ chức chỉ đạo thực hiện tốt các giải pháp để xử lý nợ xấu, kiểm soát và nâng cao chất lượng tín dụng, bảo đảm an toàn, lành mạnh, hiệu quả hoạt động của các tổ chức tín dụng, tạo điều kiện mở rộng tín dụng đi đôi với bảo đảm an toàn hoạt động, góp phần tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, hỗ trợ tăng trưởng kinh tế, ổn định kinh tế vĩ mô. Gắn việc xử lý nợ xấu với việc thực hiện cơ cấu lại hệ thống các tổ chức tín dụng, với việc kiểm soát tăng trưởng tín dụng, mở rộng hoạt động kinh doanh và phát triển mạng lưới của tổ chức tín dụng.

c) Tăng cường công tác quản lý, thanh tra, giám sát các tổ chức tín dụng và bảo đảm tuyệt đối an toàn hệ thống các tổ chức tín dụng:

- Tăng cường quản lý, giám sát, thanh tra, kiểm tra việc chấp hành các quy định về bảo đảm an toàn trong hoạt động ngân hàng, các quy định về cơ cấu lại nợ, phân loại nợ, trích lập dự phòng và sử dụng dự phòng để xử lý rủi ro; thanh tra, giám sát chặt chẽ nợ xấu và chất lượng tín dụng. Giám sát thường xuyên diễn biến hoạt động ngân hàng và từng tổ chức tín dụng để phát hiện, cảnh báo kịp thời các rủi ro, vi phạm pháp luật.

- Tập trung thanh tra, giám sát những lĩnh vực hoạt động tiềm ẩn nhiều rủi ro, có dấu hiệu vi phạm pháp luật, tình hình tài chính, các tỷ lệ an toàn hoạt động và công tác quản trị điều hành của tổ chức tín dụng.

- Xử lý nghiêm minh các vi phạm pháp luật về tiền tệ và hoạt động ngân hàng. 

- Kiểm soát chặt chẽ kết quả kinh doanh, việc tạm ứng, chia cổ tức, phân phối lợi nhuận của tổ chức tín dụng năm 2015.

d) Tăng cường phổ biến, tuyên truyền chủ trương, chính sách, quy định của pháp luật về hoạt động ngân hàng, tái cơ cấu, xử lý nợ xấu để tạo sự nhận thức đúng đắn, đồng thuận trong xã hội, đặc biệt là việc nâng cao ý thức trách nhiệm của tổ chức tín dụng trong việc xử lý nợ xấu.

2. Đối với tổ chức tín dụng

a) Thực hiện tốt các giải pháp mở rộng tín dụng có hiệu quả để hỗ trợ tăng trưởng kinh tế ở mức hợp lý, góp phần kiểm soát lạm phát, tạo môi trường thuận lợi cho sản xuất, kinh doanh:

- Tăng trưởng tín dụng đạt và vượt mức kế hoạch được giao.

- Ưu tiên tập trung vốn cho vay các lĩnh vực nông nghiệp nông thôn, doanh nghiệp nhỏ và vừa…

- Thực hiện tốt các chương trình tín dụng: Cho vay thí điểm phục vụ phát triển nông nghiệp nông thôn theo Nghị quyết số 14/NQ-CP của Chính phủ; cho vay phát triển nông nghiệp nông thôn theo Nghị định số 41/2010/NĐ-CP của Chính phủ; cho vay các đối tượng chính sách.

- Thực hiện tốt các giải pháp tháo gỡ khó khăn cho khách hàng, nhất là khách hàng doanh nghiệp.

- Tích cực tham gia chương trình bình ổn thị trường và kết nối Ngân hàng - Doanh nghiệp có hiệu quả.

b) Thực hiện nghiêm túc và có sự đồng thuận cao về lãi suất huy động, cho vay; chấp hành các quy định của Ngân hàng Nhà nước Việt Nam và các quy định khác của pháp luật về mua, bán ngoại tệ, niêm yết tỷ giá, quản lý ngoại hối, kinh doanh vàng.

c) Nghiêm chỉnh chấp hành các quy định của pháp luật về an toàn hoạt động ngân hàng, cơ cấu lại nợ, phân loại nợ và trích lập dự phòng rủi ro theo Thông tư số 02/2013/TT-NHNN, Thông tư số 09/2014/TT-NHNN và Thông tư số 36/2014/TT-NHNN của Ngân hàng Nhà nước. Nghiêm cấm sử dụng biện pháp che giấu nợ xấu, phản ánh sai lệch chất lượng tín dụng và kết quả kinh doanh. Nghiêm cấm lợi dụng việc xử lý nợ xấu để trục lợi, vi phạm pháp luật, gây thiệt hại cho tổ chức tín dụng.

d) Thực hiện các biện pháp kiểm soát nợ xấu phát sinh mới, nâng cao chất lượng tín dụng, nâng cao năng lực đánh giá, thẩm định tín dụng và quản trị rủi ro; thường xuyên rà soát, đánh giá và theo dõi, kiểm tra khách hàng vay, khoản tín dụng và tài sản bảo đảm để có biện pháp xử lý thích hợp; rà soát, đánh giá lại các khoản nợ hiện đang được cơ cấu lại và kiên quyết chuyển sang nợ xấu khi đủ điều kiện; tăng trưởng tín dụng an toàn, hiệu quả, phù hợp với quy mô, cơ cấu nguồn vốn và năng lực quản trị rủi ro; kiểm soát và hạn chế rủi ro tập trung tín dụng; nâng cao hiệu quả công tác kiểm tra, kiểm soát, kiểm toán nội bộ và trình độ, đạo đức cán bộ của tổ chức tín dụng.

đ) Tích cực, chủ động triển khai đồng bộ, quyết liệt các giải pháp xử lý nợ xấu như đôn đốc thu hồi nợ, bán, xử lý nợ, tài sản bảo đảm, khởi kiện khách hàng vay, sử dụng dự phòng để xử lý rủi ro…; có biện pháp hỗ trợ phù hợp cho khách hàng khắc phục khó khăn và phát triển sản xuất kinh doanh, tiếp tục hỗ trợ vốn, giảm lãi suất các khoản cho vay cũ, miễn, giảm lãi, cơ cấu lại nợ theo đúng quy định của pháp luật.

e) Phối hợp tốt với các cơ quan pháp luật, thi hành án để xử lý dứt điểm các khoản nợ còn tồn đọng lâu ngày đối với các khoản tín dụng đã được Tòa án, Viện Kiểm sát thụ lý.

g) Phối hợp tốt với các cấp, ngành để xử lý các khoản nợ đã và đang gặp khó khăn trong việc trả nợ ngân hàng, đặc biệt là đối với Công ty cổ phần xi măng Chiềng Sinh, Công ty Cà phê cây ăn quả, Công ty Phát triển chăn nuôi...

3. Nhiệm vụ của các cấp, các ngành

a) Các sở, ban, ngành, đoàn thể và UBND các huyện, thành phố tiếp tục thực hiện tốt nhiệm vụ được giao tại Quyết định số 2335/QĐ-UBND ngày 07 tháng 10 năm 2013 của UBND tỉnh về việc ban hành kế hoạch triển khai, thực hiện Quyết định số 843/QĐ-TTg ngày 31 tháng 5 năm 2013 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt Đề án “Xử lý nợ xấu của hệ thống các tổ chức tín dụng” và Đề án “Thành lập Công ty Quản lý tài sản của các tổ chức tín dụng Việt Nam”.

b) Ngân hàng Nhà nước chi nhánh tỉnh chủ trì phối hợp với các Sở, ngành liên quan tham mưu việc xử lý dứt điểm nợ xấu đối với các doanh nghiệp nhà nước thuộc tỉnh; tăng cường kiểm tra, giám sát, hỗ trợ các tổ chức tín dụng nâng cao chất lượng tín dụng, tái cơ cấu tổ chức tín dụng, xử lý nợ xấu, thẩm định cho vay nhằm hạn chế nợ xấu.

c) UBND các huyện, thành phố và các sở, ngành liên quan: Đẩy nhanh tiến độ cấp Giấy chứng nhận quyền sử dụng đất, quyền sở hữu nhà ở theo quy định của pháp luật, đáp ứng nhu cầu của khách hàng khi tham gia vay vốn tại các tổ chức tín dụng, góp phần thức đẩy phát triên sản xuất kinh doanh.

d) Các sở: Kế hoạch và Đầu tư, Công thương, Tài chính, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Giao thông vận tải phối hợp với hệ thống ngân hàng để thực hiện tốt chương trình bình ổn thị trường năm 2015 và chương trình kết nối Ngân hàng - Doanh nghiệp theo chỉ đạo của UBND tỉnh.

4. Công tác thông tin tuyên truyền

Sở Thông tin và Truyền thông, các tổ chức đoàn thể tỉnh tích cực hỗ trợ, phối hợp chặt chẽ với hệ thống ngân hàng thực hiện tốt công tác tuyên truyền  chủ trương, chính sách, pháp luật của Đảng, Nhà nước về chính sách tín dụng và kết quả hoạt động của hệ thống ngân hàng nhằm tạo sự đồng thuận, chia sẻ của khách hàng thực hiện tốt định hướng phát triển ngành Ngân hàng, hỗ trợ tăng trưởng và phát triển kinh tế, đảm bảo an sinh xã hội.

5. Tổ chức thực hiện
Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Sơn La, các tổ chức tín dụng trên địa bàn, các sở, ngành, đoàn thể, UBND các huyện, thành phố, các cơ quan truyền thông căn cứ chức năng nhiệm vụ được giao tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả các nội dung tại Chỉ thị này. Định kỳ báo cáo kết quả thực hiện với UBND tỉnh, qua Ngân hàng Nhà nước Chi nhánh tỉnh Sơn La để tổng hợp, báo cáo với UBND tỉnh.

Yêu cầu các sở, ban, ngành, UBND các huyện, thành phố nghiêm túc tổ chức triển khai thực hiện./.
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