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	Số: 1044/QĐ-UBND
	Sơn La, ngày 25 tháng 5 năm 2015


QUYẾT ĐỊNH

Về việc phê duyệt Kế hoạch tổ chức kỳ thi 

trung học phổ thông Quốc gia năm 2015 


UỶ BAN NHÂN DÂN TỈNH SƠN LA

Căn cứ Luật Tổ chức HĐND và UBND ngày 26 tháng 11 năm 2003;

Căn cứ Nghị định số 115/2010/NĐ-CP ngày 24 tháng 12 năm 2010 của Chính phủ về việc quy định trách nhiệm quản lý Nhà nước về giáo dục; 

Căn cứ Quy chế thi THPT Quốc gia ban hành theo Thông tư số 02/2015/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 02 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; 
Căn cứ Công văn số 1388/BGDĐT-KTKĐCLGD ngày 25 tháng 3 năm 2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo về việc hướng dẫn thực hiện Quy chế thi trong tổ chức thi THPT Quốc gia và xét công nhận tốt nghiệp THPT;

Xét đề nghị của Sở Giáo dục và Đào tạo tại Tờ trình số 80/TTr-SGDĐT ngày 12 tháng 5 năm 2014,

QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Kế hoạch tổ chức kì thi trung học phổ thông Quốc gia năm 2015 trên địa bàn tỉnh Sơn La. 
(có bản Kế hoạch kèm theo)
Điều 2. Ban Chỉ đạo thi trung học phổ thông Quốc gia năm 2015 tỉnh Sơn La: Thực hiện đầy đủ nhiệm vụ, quyền hạn được quy định tại Thông tư số 02/2015/TT-BGDĐT ngày 26 tháng 02 năm 2015 của Bộ trưởng Bộ Giáo dục và Đào tạo; chỉ đạo, hướng dẫn các sở, ban, ngành có liên quan, UBND huyện, thành phố tổ chức, thực hiện tốt Kế hoạch đã được phê duyệt tại Điều 1.
Điều 3. Chánh Văn phòng UBND tỉnh; Trưởng Ban Chỉ đạo thi trung học phổ thông Quốc gia tỉnh Sơn La; Giám đốc các sở, ngành: Giáo dục và Đào tạo, Tài chính, Công an tỉnh, Giao thông và Vận tải, Y tế, Thông tin và Truyền thông, Kho bạc Nhà nước tỉnh, Công ty Điện lực Sơn La, Báo Sơn La, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh; Chủ tịch UBND huyện, thành phố và Thủ trưởng các sở, ban, ngành, các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.

	Nơi nhận: 
- Bộ Giáo dục và Đào tạo;                                                                          

- TT Tỉnh uỷ; HĐND tỉnh;                                                        

- Chủ tịch UBND tỉnh; 

- Các đ/c PCT UBND tỉnh;

- Như Điều 3;

- Lưu: VT.VX.HA.40b.
	TM. UỶ BAN NHÂN DÂN
KT. CHỦ TỊCH

PHÓ CHỦ TỊCH 
(Đã ký)
Nguyễn Quốc Khánh
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KẾ HOẠCH
Tổ chức kỳ thi trung học phổ thông Quốc gia năm 2015
(kèm theo Quyết định số 1044/QĐ-UBND 

ngày 25 tháng 5 năm 2015 của UBND tỉnh Sơn La) 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU       

1. Thi THPT Quốc gia nhằm mục đích cung cấp thông tin để đánh giá chất lượng giáo dục phổ thông; lấy kết quả để xét công nhận tốt nghiệp trung học phổ thông; cung cấp dữ liệu làm căn cứ để tuyển sinh đại học, cao đẳng.
2. Tổ chức kỳ thi phải đảm bảo các yêu cầu: Nghiêm túc, khách quan, công bằng, đánh giá đúng trình độ người học, phản ánh đúng chất lượng dạy và học của các trường trung học phổ thông, trung tâm giáo dục thường xuyên.

II. NỘI DUNG CÔNG TÁC TỔ CHỨC KỲ THI THPT QUỐC GIA NĂM 2015
1. Công tác chuẩn bị 

1.1. Các trường THPT; Trung tâm giáo dục thường xuyên

- Chỉ đạo các tổ chuyên môn, giáo viên giảng dạy các môn thi tốt nghiệp chủ động xây dựng kế hoạch, tổ chức ôn tập cho học sinh theo hướng dẫn của Sở Giáo dục và Đào tạo. 

- Hướng dẫn thí sinh lựa chọn cụm thi, môn thi, viết Phiếu đăng ký dự thi; thu nhận Phiếu dự thi, phí dự thi, kiểm tra tính chính xác của hồ sơ thí sinh, xác nhận thí sinh được dự thi, nhập dữ liệu của thí sinh vào phần mềm quản lý thi, chuyển lên hệ thống thi THPT Quốc gia, xong trước ngày 30 tháng 4 năm 2015.

- Bàn giao danh sách thí sinh dự thi, Phiếu dự thi, phí dự thi về Sở Giáo dục và Đào tạo ngày 04 tháng 5 năm 2015.

- Thu Phiếu đăng ký xét công nhận tốt nghiệp, hồ sơ kèm theo và nhập dữ liệu của thí sinh vào phần mềm quản lý thi, xong trước ngày 30 tháng 5 năm 2015.
- Hoàn thành việc in và trả Giấy báo dự thi cho thí sinh, xong trước ngày 15 tháng 6 năm 2015.

- Chuẩn bị cơ sở vật chất cho các điểm thi, xong trước ngày 20 tháng 6 năm 2015. 

- Cấp Giấy chứng nhận tốt nghiệp tạm thời, trả học bạ và các loại Giấy chứng nhận (bản chính) cho thí sinh xong trước ngày 27 tháng 7 năm 2015. 

1.2. Sở Giáo dục và Đào tạo

- Tổ chức tập huấn nghiệp vụ thi cho lãnh đạo và cán bộ phụ trách tin học của các trường Trung học phổ thông, Trung tâm giáo dục thường xuyên. Quy định các đơn vị đăng ký dự thi. 
- Chỉ đạo và kiểm tra việc hoàn thành kế hoạch dạy học, đánh giá xếp loại học sinh, tổ chức việc chuẩn bị hồ sơ, sổ sách và điều kiện vật chất cho kỳ thi.

- Nhận bàn giao danh sách và Phiếu đăng ký, phí dự thi từ các đơn vị đăng ký dự thi. 

- Bàn giao danh sách và Phiếu đăng ký, phí dự thi của các thí sinh thi tại cụm do Trường Đại học Tây Bắc chủ trì cho Trường Đại học Tây Bắc. 

- Cập nhật dữ liệu đăng ký dự thi của thí sinh vào phần mềm quản lý thi.

- Lập phương án tổ chức thi.

- Hoàn thành việc lập danh sách thí sinh theo từng môn thi và cập nhật dữ liệu phân bổ phòng thi của thí sinh vào phần mềm quản lý thi, xong trước ngày 10 tháng 6 năm 2015.
- Quyết định thành lập Hội đồng thi và các Ban của Hội đồng thi theo thẩm quyền và quy định. 

- Kiểm tra việc chuẩn bị cho kỳ thi của các trường Trung học phổ thông và các Trung tâm giáo dục thường xuyên.

1.3. Trường Đại học Tây Bắc

- Tổ chức tập huấn nghiệp vụ thi cho Lãnh đạo và các thành viên tham gia tổ chức kỳ thi.

- Nhận bàn giao danh sách và Phiếu đăng ký, phí dự thi từ Sở Giáo dục và Đào tạo, cập nhật dữ liệu đăng ký dự thi của thí sinh vào phần mềm quản lý thi.

- Quyết định thành lập Hội đồng thi và các Ban của Hội đồng thi theo thẩm quyền và quy định. 

- Lập phương án tổ chức thi.

- Tổ chức thực hiện chuẩn bị cho kỳ thi tại các điểm thi.

- Chủ động triển khai các hoạt động khác liên quan đến kỳ thi.

2. Thời gian thi 

- Ngày 29 tháng 6 năm 2015: Lãnh đạo và cán bộ coi thi, cán bộ giám sát được phân công có mặt tại điểm thi. 

- Ngày 30 tháng 6 năm 2015: Tổ chức cho thí sinh làm thủ tục dự thi tại các điểm thi.

- Các ngày 01, 02, 03, 04 tháng 7 năm 2015: Tổ chức coi thi theo lịch thi của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

3. Phương án tổ chức kỳ thi

3.1. Toàn tỉnh tổ chức 02 cụm thi: 
- Cụm thi do Trường Đại học Tây Bắc chủ trì: Gồm các thí sinh của tỉnh Điện Biên và tỉnh Sơn La dự thi để xét công nhận tốt nghiệp THPT và xét tuyển sinh đại học, cao đẳng, được tổ chức thi tại 4 điểm thi với 262 phòng thi; 7.676 thí sinh (tỉnh Điện Biên có 3.442 thí sinh, tỉnh Sơn La có 4.234 thí sinh); (có Phụ lục kèm theo). 

- Cụm thi do Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì: Gồm các thí sinh của tỉnh Sơn La dự thi để xét công nhận tốt nghiệp THPT, được tổ chức thi tại 26 điểm thi với 259 phòng thi; 6.113 thí sinh. (có Phụ lục kèm theo). 
3.2. Mỗi cụm thi thành lập 01 Hội đồng thi. 
4. In, sao đề thi
Mỗi Hội đồng thi thành lập 01 Ban in sao đề thi, làm việc từ ngày 22 tháng 6 năm 2015 đến hết ngày 04 tháng 7 năm 2015.

5. Chấm thi
Mỗi Hội đồng thi thành lập 01 Ban chấm thi, làm việc từ ngày 05 đến hết ngày 18 tháng 7 năm 2015.

6. Phúc khảo
Mỗi Hội đồng thi thành lập 01 Ban Phúc khảo bài thi.

- Từ ngày 19 đến ngày 24 tháng 7 năm 2015: Các trường Trung học phổ thông, Trung tâm giáo dục thường xuyên nhận đơn phúc khảo.

- Ngày 25 tháng 7 năm 2015: Sở Giáo dục và Đào tạo, Trường Đại học Tây Bắc nhận danh sách phúc khảo.

- Ngày 26, 27 tháng 7 năm 2015: Chấm phúc khảo, thông báo kết quả.

7. Kiểm tra, thanh tra

7.1. Kiểm tra trước khi thi

- Ban Chỉ đạo thi THPT Quốc gia của tỉnh tổ chức kiểm tra công tác chuẩn bị cho kỳ thi từ ngày 20 đến ngày 25 tháng 6 năm 2015. Số lượng, thành phần đoàn kiểm tra, địa điểm kiểm tra do Ban Chỉ đạo phân công. Sở Giáo dục và Đào tạo đề xuất, tham mưu trình Trưởng Ban Chỉ đạo xem xét, quyết định thành lập các đoàn kiểm tra.

- Ngày 26 tháng 6 năm 2015, các đoàn kiểm tra gửi báo cáo kết quả kiểm tra về cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo thi (Sở Giáo dục và Đào tạo) để tổng hợp, báo cáo Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, Trưởng Ban Chỉ đạo thi của tỉnh và Đoàn Thanh tra, giám sát của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

7.2. Kiểm tra, thanh tra trong khi thi 

- Giám đốc Sở Giáo dục và Đào tạo quyết định thành lập đoàn thanh tra tiến hành thanh tra, giám sát tất cả các điểm thi thuộc cụm do Sở chủ trì.

- Hiệu trưởng Trường Đại học Tây Bắc quyết định thành lập đoàn thanh tra tiến hành thanh tra, giám sát tất cả các điểm thi do Trường chủ trì.

- Ban Chỉ đạo thi trung học phổ thông Quốc gia của tỉnh và đoàn thanh tra lưu động Sở Giáo dục và Đào tạo tổ chức kiểm tra, thanh tra các điểm thi từ ngày 01 đến hết ngày 04 tháng 7 năm 2015. Chủ động phối hợp với đoàn công tác của các trường đại học do Bộ Giáo dục và Đào tạo phân công.

- Số lượng, thành phần đoàn kiểm tra, địa điểm kiểm tra do Ban Chỉ đạo thi phân công. Sở Giáo dục và Đào tạo đề xuất, tham mưu trình Trưởng Ban Chỉ đạo xem xét, quyết định thành lập đoàn kiểm tra. 

- Sở Giáo dục và Đào tạo, Trường Đại học Tây Bắc, Văn phòng UBND tỉnh bố trí cán bộ, chuyên viên đi cùng các đoàn kiểm tra của Ban Chỉ đạo; Chủ tịch UBND dân huyện, thành phố phối hợp cùng đoàn kiểm tra của Ban Chỉ đạo thi cấp tỉnh kiểm tra các điểm thi tại địa bàn huyện, thành phố.

- Kết thúc kiểm tra, các đoàn kiểm tra gửi báo cáo kết quả kiểm tra về cơ quan thường trực Ban Chỉ đạo thi (Sở Giáo dục và Đào tạo) để tổng hợp, báo cáo Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh, Ban Chỉ đạo thi của tỉnh và Bộ Giáo dục và Đào tạo.

8. Kinh phí 

- Kinh phí tổ chức cụm thi do Trường Đại học Tây Bắc chủ trì: Thực hiện theo Thông tư số 40/2015/TTLT-BTC-BGDĐT ngày 27 tháng 3 năm 2015 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.

- Kinh phí tổ chức cụm thi do Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì: Thực hiện theo quy định hiện hành của Nhà nước, của tỉnh và hướng dẫn của các bộ, ngành Trung ương. Tổng kinh phí chi cho cụm thi do Sở Giáo dục và Đào tạo chủ trì ước tính 2 tỷ đồng, trong đó bao gồm các khoản: In sao đề thi, coi thi, văn phòng phẩm, kiểm tra, thanh tra thi của Sở Giáo dục và Đào tạo, Ban Chỉ đạo thi của tỉnh; chấm thi, phúc khảo, đón tiếp đoàn công tác của Trường Đại học Tài Nguyên - Môi trường Hà Nội và các đoàn thanh tra, giám sát thi của Bộ Giáo dục và Đào tạo; mua phôi bằng tốt nghiệp (tiền phôi bằng, tiền vận chuyển, tiền viết bằng) và bản sao; Sở Giáo dục và Đào tạo lập dự toán kinh phí tổ chức kì thi gửi Sở Tài chính thẩm định trình cấp có thẩm quyền.
- Các trường Trung học phổ thông, Trung tâm giáo dục thường xuyên lập dự trù kinh phí cho cán bộ, giáo viên, nhân viên tham gia làm thi tại các cụm thi, kinh phí mua giấy thi, phiếu trả lời trắc nghiệm, giấy nháp, các ấn phẩm và văn phòng phẩm phục vụ cho kì thi.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
Ban Chỉ đạo thi trung học phổ thông Quốc gia của tỉnh và các sở, ban, ngành, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thực hiện Kế hoạch này; đảm bảo kỳ thi diễn ra an toàn, nghiêm túc, đúng quy chế./.
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PHÓ CHỦ TỊCH 

(Đã ký)
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